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ЖЫЛ ЛЁ МАЁ І НА ША
ЯК АД РА МАН ТА ВАЦЬ ПАД' ЕЗД У ШМАТ ПА ВЯР ХО ВІ КУ?

Вось, на прык лад, мой/наш 
пад' езд гро дзен ска га шмат-
па вяр хо ві ка. Сця на пер ша га 
па вер ха су стра кае жыль цоў 
і іх гас цей ужо даў ні мі «аў то-
гра фа мі» з се рыі «тут быў ...» 
ці «пра ка гось ці», пры чым, не 
толь кі з вы ка ры стан нем нар-
ма тыў най лек сі кі. А на ма ім/
на шым па вер се «са ма вы яў-
ля лі ся» з фар бай «ама та ры» 
фут бо лу. На ват да ту па кі ну-
лі — 2001 год. З та го ча су і 
за ста ло ся.

Мож на са бе ўя віць, што 
хтось ці бу дзе вось та кім чы-
нам раз ма лёў ваць сце ны 
ўлас на га до ма? Зрэш ты, ка лі 
гэ та ўчы няў хтось ці з дзя цей у 
на шым пад' ез дзе (а так, ве ра-
год на, і бы ло), то яны ўжо па-
вы рас та лі. І ця пер на па рад ку 
дня, зда ва ла ся б, эле мен тар-
нае і не над та скла да нае, у 
па раў на нні з ін шы мі ра бо та мі 
па ра мон це жыл ля, пы тан не. 
Трэ ба асвя жыць па бел ку і па-
фар ба ваць сце ны і агуль ныя 
дзве ры на лес віч ных пля цоў-
ках, каб не вы гля да ла так 
убо га.

Гэ та мне так зда ец ца. Ды 
і, на коль кі ве даю, мно гім ін-
шым су се дзям па пад' ез дзе. 
Але, пэў на, не ўсім. Ёсць ка-
тэ го рыя лю дзей, якіх мо жа 
за не па ко іць хі ба што па гро за 
пе ра ся лен ня ў мен шую жыл-
п ло шчу з-за ка му наль ных не-
пла ця жоў. А яшчэ больш тых, 
хто і паль цам не па ва ру шыць, 
каб неш та зра біць у агуль ных 
ін та рэ сах. У гэ тым мож на 
пе ра ка нац ца, ка лі рых ту юц-
ца ка лек тыў ныя зва ро ты ў 
дзяр жаў ныя ор га ны па тых ці 
ін шых жыл лё ва-ка му наль ных 
пы тан нях. Адзін ча ла век, не 
атрым лі ва ю чы ней кіх аса біс-
тых «ды ві дэн даў», ста ра ец ца 
зра біць неш та ка рыс нае для, 
га во ра чы афі цый най мо вай, 
су мес на га до ма ўла дан ня. 
А для дру го га прай сці ся па 
ква тэ рах і са браць под пі сы 
жыль цоў — праб ле ма. Лепш 
спіх нуць гэ тую гра мад скую 
на груз ку на ін ша га.

А на сло вах, вя до ма, 
усе — за на вя дзен не па рад ку. 
Ад нак толь кі да та го мо ман ту, 

па куль не за хо дзіць раз мо ва 
пра гро шы. Вель мі рас паў-
сю джа най з'яў ля ец ца дум ка, 
што я, маў ляў, ужо шмат га-
доў раб лю ад лі чэн ні на ка пі-
таль ны ра монт, а зна чыць, з 
гэ тых срод каў і па він ны фі-
нан са вац ца ўсе ра бо ты.

Са праў ды, у што ме сяч-
ных «жы роў ках» ёсць ар ты-
кул «ад лі чэн ні на кап ра монт». 
Су ма пра пар цы я наль ная пло-
шчы жы ло га па мяш кан ня: на-
прык лад, з трох па ка ё вай ква-
тэ ры ў на шым до ме апош ні 
пла цеж склаў 39 ты сяч 840 
руб лёў. Гэ тыя срод кі па сту-
па юць на раз лі ко вы ра ху нак 
ра ён на га УЖРЭП і рас хо ду-
юц ца на ра монт да моў, якія 
больш за ўсё ма юць у ім па-
трэ бу. «Ад рас на га» на кап лен-
ня (асоб на па кож ным жы лым 
до ме) не ад бы ва ец ца.

Але пры гэ тым зу сім не 
факт, што аба вяз ко вых 
што ме сяч ных ад лі чэн няў на 
кап ра монт (яны ўве дзе ны ў 
Бе ла ру сі з 1999 го да) ха пі ла 
б, на прык лад, на цеп ла вую 
рэ абі лі та цыю фа са даў, якую 
два га ды та му зра бі лі ў на-
шым до ме.

А ця пер — пра сён няш нія 
рэа ліі. Згод на з па ста но вай 
Мі ніс тэр ства жыл лё ва-ка-
му наль най гас па дар кі ад 4 
чэр ве ня 2014 г. № 12, вы зна-
ча ны пе ра лік ві даў ра бот па 
бя гу чым ра мон це жыл лё ва га 
фон ду і кры ні цах іх фі нан са-
ван ня. Ця пер ра монт мес цаў 
агуль на га ка ры стан ня ў пад'-

ез дзе шмат па вяр хо ві ка па ві-
нен, пры жа дан ні жыль цоў, 
ажыц цяў ля ц ца за іх срод кі. 
Ад па вед нае ра шэн не пры-
ма ец ца схо дам жыль цоў. Па 
іх за яў цы прад стаў нік ЖЭ Са 
зро біць аб мер, вы зна чыць 
аб' ёмы ра бот, пас ля ча го су-
мес на з УЖРЭП бу дзе скла-
дзе ны каш та рыс. А за тым 
бу дуць за клю ча ны да га во ры 
па між вы ка наў цам ра мон ту і 
па ква тэр на з усі мі жыль ца-
мі — з ука зан нем ві даў ра-
бот, іх кош ту і тэр мі наў пра-
вя дзен ня. Ра бо ты вы ка на юць 
комп лекс ныя бры га ды пры 
ЖЭ Сах, укам плек та ва ныя 
спе цы я ліс та мі роз на га про-
фі лю. Спат рэ біц ца — бу дуць 
пры цяг ну ты ра бот ні кі элект-
ра се так, «Га ран та», «Бел тэ-
ле ка ма» і ін шых ар га ні за цый. 
Жыль цы мо гуць са мі куп ляць 
ма тэ ры я лы для ра мон ту, 
звяр тац ца для пра вя дзен ня 
ра бот у лю бую бу даў ні чую ар-
га ні за цыю.

Якія перс пек ты вы гэ тай 
на ва цыі? Да гэ туль, на пра ця-
гу дзе ся ці га доў, як вя до ма, 
іс на ва ла прак ты ка до ле ва га 
ўдзе лу жыль цоў у ра мон-

це мес цаў су мес на га до ма-
ўла дан ня. Па сту по ва лю дзі 
маг лі пры звы ча іц ца, што аб 
па рад ку ў сва іх пад' ез дах 
трэ ба кла па ціц ца і ўлас ны мі 
срод ка мі. Але не ска жаш, што 
та кое ра зу мен не ўжо ста ла 
нор май. Пры нам сі, у на шым 
до ме жа дан ня па су пра цоў ні-
чаць у гэ тым кі рун ку з жыл-
лё ва-ка му наль най служ бай 
па куль не бы ло. І што ця пер, 
ка лі трэ ба на во дзіць па ра дак 
у пад' ез дзе ўжо не на до ле-
вых умо вах, а вы ключ на за 
свой кошт?

Па вод ле ін фар ма цыі з 
ад дзе лаў па экс плу а та цыі 
жыл лё ва га фон ду УЖРЭП 
Ле нін ска га і Каст рыч ніц ка га 
ра ё наў Грод на, чар гі на вы-
ка нан не ра бот па ра мон це 
мес цаў агуль на га ка ры стан-
ня па но вых пра ві лах ня ма, 
але пры кла ды па не ка то рых 
шмат па вяр хо ві ках ужо ёсць. 
«Ца на пы тан ня» па кож ным 
до ме, ад па вед на з яго ты-
пам і аб' ёмам ра бот, роз ная, 
але зу сім не «за воб лач ная». 
На прык лад, у «хру шчоў цы» 
у лі пень скіх цэ нах ра монт 
абы шоў ся кож най ква тэ ры ў 
1,1 міль ё на руб лёў, у «брэж-
неў цы» — у 1,45 млн руб. 
На ву лі цы Па по ві ча жыль цы 
ад на го з пад' ез даў дзе вя ці-
па вяр хо ві ка ку пі лі ма тэ ры я-
лы, а за ра бо ту за пла ці лі ў 
ся рэд нім ка ля 640 ты сяч руб-
лёў. Пры гэ тым па мер пла ты 
за ра монт мес цаў агуль на га 
ка ры стан ня (яна ўклю ча ец-
ца ў кві тан цыю па раз лі ку за 
жыл лё ва-ка му наль ныя па слу-
гі) вы зна ча ец ца, зы хо дзя чы з 
агуль най пло шчы ква тэр. Для 
лю дзей, якім праб ле ма тыч на 
раз лі чыц ца ад ра зу, маг чы ма 
рас тэр мі ноў ка пла ця жу на не-
каль кі ме ся цаў.

Спа дзя ю ся, што і ў пад' ез-
дзе на ша га до ма ўсё ж здо-
ле ем на вес ці эле мен тар ны 
па ра дак. Ка лі ж не атры ма-
ец ца «кал га сам», да вя дзец ца 
куп ляць фар бу, ін шыя ма тэ-
ры я лы і на во дзіць «ма ра фет» 
ха ця б на сва ёй лес віч най 
пля цоў цы.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК
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На сло вах, вя до ма, 
усе — за на вя дзен не 
па рад ку. 
Ад нак толь кі 
да та го мо ман ту, 
па куль не за хо дзіць 
раз мо ва пра гро шы.

ДА ВЕ ДА МА:
Ра бо ты па ра мон це жыл лё ва га фон ду, якія фі нан су-

юц ца ўлас ні ка мі, най маль ні ка мі жы лых па мяш кан няў 
(па вод ле па ста но вы Мі ніс тэр ства жыл лё ва-ка му наль-
най гас па дар кі ад 4 чэр ве ня 2014 г. № 12):

— рас шыў ка швоў, за шту коў ван не вы бо ін, трэ шчын, 
асоб ных участ каў сцен пад' ез даў (у гэ тых і на ступ ных 
ві дах ра бот — за вы клю чэн нем да па мож ных па мяш-
кан няў, пры зна ча ных для раз мя шчэн ня і аб слу гоў ван ня 
ін жы нер на га аб ста ля ван ня і ін жы нер ных се так жы ло га 
до ма);

— ад наў лен не тын коў кі і аб лі цоў кі, вы раў ноў ван не сцен 
і сто ляў пад' ез даў, у тым лі ку пад вяс ных;

— ад наў лен не і ўма ца ван не ляп ных дэ ка ра тыў ных дэ-
та ляў пад' ез даў;

— за шту коў ван не вы бо ін, трэ шчын у цэ мент ных, бе тон-
ных пад ло гах пад' ез даў;

— ра бо ты па ра мон це, за ме не па крыц ця пад ло гі пад' ез-
да без змя нен ня кан струк цыі;

— ра бо ты па ра мон це, за ме не асоб ных эле мен таў смец-
цеп ра во даў;

— ма ляр ныя ра бо ты (у тым лі ку афар боў ка сцен, сто ляў, 
акон ных і дзвяр ных за паў нен няў, тру ба пра во даў, ацяп-
ляль ных пры бо раў, эле мен таў смец цеп ра во даў, паш то вых 
скры нак, кра таў, по руч няў) у пад' ез дах;

— ра монт пе чаў, ды ма хо даў.

И З В Е Щ Е Н И Е
Государственное производственное объединение 

«Минскстрой» 
ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ ЗАИНТЕРЕСОВАННЫХ ЛИЦ 

О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПРОЕКТНУЮ ДЕКЛАРАЦИЮ 
О СТРОИТЕЛЬСТВЕ ЖИЛЫХ ПОМЕЩЕНИЙ 

объекта «Комплексный проект застройки жилой территории 
в границах улиц Притыцкого, Скрипникова, Одинцова, Лобанка 

(микрорайон № 3)». 
Жилой дом № 36 по генплану в г. Минске, 

опубликованную в газете «Звязда» 31 декабря 2013 года:

Стоимость строительства 1 кв. метра общей площади 2-комнатной 
квартиры № 83 с учетом выполнения внутренних отделочных работ 
для граждан, не нуждающихся в улучшении жилищных условий: 
1400 долларов США. 

Стоимость 1 кв. метра общей площади фиксируется в долларах 
США и остается неизменной в долларах США до окончания действия 
договора создания объекта долевого строительства. Оплата произ-
водится в белорусских рублях по курсу Национального банка Респу-
блики Беларусь  на дату оплаты денежных средств на специальный 
и расчетный счет застройщика.

При 100% оплате всей суммы по договору создания объекта до-
левого строительства в течение 10 (десяти) банковских дней со дня 
регистрации договора в Мингорисполкоме стоимость 1 кв.м общей 
площади уменьшается на сумму, эквивалентную 50 долларам США 
и составит 1350 долларов США.

Заявления о долевом строительстве квартир будут приниматься 
(регистрироваться) через 5 календарных дней, а договоры создания 
объекта долевого строительства будут заключаться через 7 кален-
дарных дней после опубликования настоящих изменений в проектную 
декларацию в кабинете 105, по адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 13А 
непосредственно с гражданами, подавшими заявления, либо с их 
представителями, действующими на основании доверенности, оформ-
ленной в установленном законодательством порядке. 

Если гражданин либо иной претендент на участие в долевом строи-
тельстве в течение 5 (пяти) календарных дней с момента регистрации 
его заявления не явился для заключения договора и не сообщил об 
уважительных причинах своей неявки, его заявление на участие в 
долевом строительстве утрачивает силу и ГПО «Минскстрой» остав-
ляет за собой право заключить договор на заявленную квартиру с 
другим претендентом.

Генеральный директор Н.В. Милошевский
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У пра гра ме фес ты-
ва лю, які прой дзе ў сце-
нах ста ліч на га Па ла ца 
дзя цей і мо ла дзі, — шоу 
та лен таў, гуль ні на вы-
яў лен не твор чых здоль-
нас цяў і ўза е ма ра зу-
мен ня дзя цей, кон курс 
бліц-апы тан ня, агуль нае 
фа та гра фа ван не і, без у-
моў на, уз на га ро джан не 
па мят ны мі пры за мі ўсіх 
без вы клю чэн ня ўдзель-
ні каў у роз ных на мі на цы ях. У 
да да так гос ці фэс ту змо гуць 

па гля дзець прад стаў лен не 
для дзя цей і мульт па рад, а 
так са ма атры маць кан суль-

та цыю во пыт на га ўра ча па 
пы тан нях зда роўя і раз віц-
ця бліз нят.

У гэ ты ж дзень на вы-
ста ве прой дуць май стар-
кла сы па ёзе для ма ла дых 
баць коў, а 12 каст рыч ні ка, 
у ня дзе лю, на вед валь ні каў 
ча ка юць май стар-клас па 
дзі ця чых пры чос ках, се мі-
нар ад во пыт ных баць коў 
па ванд роў ках усёй сям' ёй 
і за баў ляль ная гуль ня вая 

пра гра ма.
Вік то рыя ЗА ХА РА ВА.

ІЗ НОЎ ДВОЙ НЯІЗ НОЎ ДВОЙ НЯ

Ва ўлас ным до ме лю дзі са мі са бе гас па да ры. І там, 
быц цам на да ло ні, ві даць, як ча ла век вы ха ва ны, якія 
ў яго здоль нас ці і маг чы мас ці. Ін шая спра ва — шмат-
па вяр хо вік, дзе лю дзі, пра жыў шы по бач мно гія га ды, 
у боль шас ці вы пад каў за ста юц ца зу сім чу жы мі. І дзе, 
акра мя ква тэр, усё агуль нае — лес віч ныя пля цоў кі, ліф-
ты, смец цеп ра во ды, пад ва лы. Тут ужо гас па дар скую 
«струн ку» кож на га з жыль цоў за ўва жыць цяж ка. Бо 
ўсё быц цам і сваё, што дзён на і на пра ця гу мно гіх га доў. 
Але за ме жа мі ква тэ ры ўжо не маё — на ша.

У Мін ску ўпер шы ню прой дзе 
фес ты валь двай нят і бліз нят

Фес ты вальФес ты валь  ��

Будзь у кур сеБудзь у кур се  ��

На пеў 
зям лі ма ёй

Трыц цаць два ама тар скія ка лек ты вы з усіх кут коў Мін-
шчы ны возь муць удзел у XІ аб лас ным фес ты ва лі на-
род най твор час ці «На пеў зям лі ма ёй», што ад бу дзец ца 
ў Мар' і най Гор цы 11 каст рыч ні ка. Ура чыс тае ад крыц цё 
му зыч на га фо ру му ў 12.00, кон курс ная пра гра ма пра-
доў жыц ца да 15.00, за тым — вы ступ лен ні ўла даль-
ні каў гран-пры і лаў рэ а таў мі ну лых фес ты ва ляў, а ў 
17.00 — пе ра мож цаў ча кае ўзна га ро джан не.

«На пеў зям лі ма ёй» — га лоў ная куль тур ная па дзея ў жыц-
ці цэнт раль на га рэ гі ё на, і аб лас ны вы ка наў чы ка мі тэт на дае 
фес ты ва лю знач ную ўва гу: пе ра мож цаў у кож ным жан ры ча ка-
юць кам п'ю та ры для сту дыі гу ка за пі су, му зыч ныя ін стру мен ты. 
Гран-пры фес ты ва лю — мік ра аў то бус — ура чыс та ўру чаць 
ка лек ты ву-пе ра мож цу. Акра мя та го, для за ах воч ван ня ўдзель-
ні каў свае пры зы вы зна чы ла і Мін ская га рад ская ар га ні за цыя 
Бе ла рус ка га праф са ю за ра бот ні каў куль ту ры.

Фес ты валь «На пеў зям лі ма ёй» пра во дзіц ца з 2001 го да. Ён 
на ра дзіў ся і атры маў па ста ян ную пра піс ку на ба га тай та лен та мі 
пу ха віц кай зям лі — ра дзі ме Мі ха і ла Ель ска га, Іо сі фа Жы но ві ча, 
Іга ра Лу чан ка. Му зыч ны фо рум ахоп лі вае ўсю жан ра вую па літ-
ру на род на га мас тац тва. У ім бя руць удзел леп шыя з леп шых 
«на род ныя» і «ўзор ныя» ама тар скія ка лек ты вы з кож на га ра ё на 
Мін шчы ны і го ра да Жо дзі на. Ча сам коль касць удзель ні каў гэ та-
га, ад на го з са мых вя лі кіх па маш та бе, фес ты ва лю Мін шчы ны 
пе ра вы шае 900.

Фес ты валь — свое асаб лі вы эк за мен для ка лек ты ваў, бо кож-
на му з іх да ец ца маг чы масць пра дэ ман стра ваць свой твор чы і 
пра фе сій ны па тэн цы ял пе рад пры хіль ні ка мі, жу ры. Да рэ чы, яго 
ўзна чаль вае мас тац кі кі раў нік На цы я наль на га ака дэ міч на га на-
род на га хо ру імя Г.Ці то ві ча, на род ны ар тыст Бе ла ру сі, лаў рэ ат 
Дзяр жаў най прэ міі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, стар шы ня Бе ла рус ка га 
са ю за му зыч ных дзея чаў, пра фе сар Мі ха іл Дры неў скі. На огул, 
у склад жу ры ўва хо дзяць са праўд ныя мэт ры ў роз ных га лі-
нах мас тац тва. Ся род іх кам па зі тар, да цэнт ка фед ры эст ра ды 
Мінск ага дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та куль ту ры і мас тац тваў Алег 
Елі се ен каў, за слу жа ны ар тыст Рэс пуб лі кі Бе ла русь, ды ры жор 
На цы я наль на га ака дэ міч на га на род на га ар кест ра Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь імя І. Жы но ві ча Аляк сандр Крам ко. Га на ро вы госць 
фес ты ва лю — кам па зі тар, на род ны ар тыст Са вец ка га Са ю за, 
лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, лаў рэ ат прэ міі 
Ле нін ска га кам са мо ла Бе ла ру сі, стар шы ня Бе ла рус ка га са ю за 
кам па зі та раў, пра фе сар Ігар Лу ча нок.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ

�

На МКАД На МКАД 
ця пер — да 100ця пер — да 100

На пер шым участ ку Мін скай каль ца вой аў та ма біль най 
да ро гі па вя лі чы лі хут касць ру ху.

Пер шы этап пра ек та па па ве лі чэн ні хут ка сці на МКАД рэа лі-
за ва ны на трэ цяй па ла се ру ху, дзе ціс нуць на пе даль га зу ўжо 
мож на да 100 кі ла мет раў у га дзі ну. Га вор ка ідзе пра ўчас так ад 
ву лі цы Бай каль скай да ву лі цы Ска ры ны ў абод вух на прам ках. 
У блі жэй шы час ана ла гіч на бу дзе па вя лі ча на да зволь ная хут-
касць да 100 кі ла мет раў у га дзі ну па трэ цяй па ла се ру ху МКАД 
на ўчаст ку ад Ла гой ска га трак та да пра спек та Пе ра мож цаў. 
Зроб ле на гэ та бу дзе за вы клю чэн нем участ ка знеш ня га каль-
ца ад 42 да 44 кі ла мет ра МКАД у су вя зі з яго кан струк тыў ны мі 
асаб лі вас ця мі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА

�

Гэ та не звы чай нае ме ра-
пры ем ства ад бу дзец ца 
11 каст рыч ні ка на спе-
цы я лі за ва най вы ста ве-
фо ру ме та ва раў і па слуг 
«Ма ця рын ства і дзя цін-
ства». Да ўдзе лу ар га ні-
за та ры за пра сі лі больш 
за 30 пар та ле на ві тых і 
ак тыў ных дзя цей-бліз-
нят да школь на га і ма-
лод ша га школь на га 
ўзрос ту, а так са ма іх 
баць коў і да рос лых бліз-
нят і двай нят роз на га по-
лу, уз рос ту і пра фе сіі. 
Да рэ чы, толь кі сё ле та 
ў ста лі цы на ра дзі ла ся 
амаль 240 пар бліз нят!


